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|zpitna pola

Sreda, 2. februar 2022 / 120 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko, racunalo in geometrijsko orodje.
Kandidat dobi dva konceptna lista in ocenjevalni obrazec.
Priloga s formulami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

POKLICNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite oziroma vpiSite svojo Sifro v okvirek desno zgoraj na tej strani in na ocenjevalni obrazec ter na konceptna lista.

|zpitna pola je sestavljena iz dveh delov. Prvi del vsebuje 11 nalog. Drugi del vsebuje 3 naloge, izmed katerih izberite in
reSite dve. Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 70, od tega 50 v prvem delu in 20 v drugem delu. Za posamezno nalogo je
Stevilo tock navedeno v izpitni poli. Pri reSevaniju si lahko pomagate s formulami na 3. in 4. strani.

V preglednici z "x" zaznamuite, kateri dve nalogi v drugem delu naj ocenjevalec oceni. Ce tega ne boste storili, bo ocenil prvi
dve nalogi, ki ste ju reSevali.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom in jih vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor; grafe
funkcij, geometrijske skice in risbe pa lahko riete s svinénikom. Ce se zmotite, napisano pre¢rtajte in resitev zapisite na
novo. Neditljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami. Osnutki reSitev, ki jih lahko naredite na konceptna lista,
se pri ocenjevanju ne upostevajo.

Pri re$evanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raguni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznadite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 24 strani, od tega 3 prazne.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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FORMULE

1. Pravokotni koordinatni sistem v ravnini, linearna funkcija |

Razdalja dveh to¢k v ravnini: d(4,B)= \/(xz —x P+, -3 )

Linearna funkcija: f(x)=kix+n ¢ Smerni koeficient premice: & = %
27X
. . A k2 _k‘l
Naklonski kot premice: k =tang ¢ Kot med premicama: tang = Toik,
12

2. Ravninska geometrija (plo$éine likov so oznaéene s S) |

Trikotnik: S = C;C = %absiny = \/s(s —a)s=b)s—-c), s= %b“
Polmera trikotniku oértanega (R) in vértanega (r) kroga: R = %, =S, (s = %’”‘:)
N
2
Enakostraniéni trikotnik: S =< J§ V= a\/ﬁ, r= a\/§, R= a3
4 2 6 3
Deltoid, romb: S = % e Romb: §=d’sina
Paralelogram: S = absina o Trapez: S =“T+cv
o 2 _o
Dolzina kroznega loka: / = ;fggo o Ploséina kroznega izseka: S = Tgego
a b c

Sinusni izrek: o Kosinusniizrek: a? = b? +¢? —2bccosa

sina sing  siny

| 3. Povrsine in prostornine geometrijskih teles (S je ploS¢ina osnovne ploskve) |

Prizma: P=25+S,, V =Sy o Valj: P=2mw"+2mv, V =mly
o 1 §
Piramida: P=S+S,, V = §SV o Stozec: P=mw?+mrs, V = %mf2v
3
Krogla: P = 4m?, Vz%
| 4. Kotne funkcije |
sin? . + cos? a =1 e 1+tan’a = 12
_ sina cos” o
tana = o e sin2a = 2sinacosa
cos(a = ) =cosacosfFsinasinf e COS2a =cos’a—sina

sin(a £ ) =sinacos ftcosasinf

| 5. Kvadratna enacba in kvadratna funkcija |

2
ax* +bx+c=0 e Resitvi: x12:_bJ2—r—\/B, D=b? —dac
’ a
f(x)=ax® +bx+c
2 Teme: T -=b ,_=D
f(x)=alx-p) +q o Teme: T(p,q), p=5-. 4=—-

J(x) = alx—x)(x - x;)
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6. Logaritmi
log,y=x&a" =y e log, x" =nlog, x
log, x
log,(xy)=log, x +log, y o log, x= iog, b

log, ~ =log, x —log, y
Yy

7. Zaporedja

Aritmetiéno zaporedje: a, =a,+(n—1)d , s, = 2(2a, + (n—1)d)

2
" -1
Geometrijsko zaporedje: a, = a1q"’1, S, =a qq_1
. Gynp
Navadno obrestovanje: G, =G, +0, o= 100
Obrestno obrestovanje: G, = Gyr", r =1 +%

8. Obdelava podatkov (statistika) |

. . . XXyt x
Aritmetiéna sredina: x =12 """ "n
n

S+ fox, +o+ X,

f =
Lttt/
9. Odvod
Odvodi nekaterih elementarnih funkcij: « Pravila za odvajanje:

£+ 2(x) = £+ ()
( ’

S =2 f(x) = (
(F(X)(x)) = £ (x)g(x)+ /(x)e ()
(

f(x)=sinx, f'(x)=cosx
f(x)=cosx, f'(x)=-sinx ’
f(x)=tanx, f/(x)=— K (x)) = kf'(x)

cos? x '

f x)j _ S(x)g(x) - f(x)g'(x)
g%(x)

fx)=Inx, f(x)=
fx)=¢e', f'(x)=e

!

g
f(g(x) = f(g(x))g'(x)

xxl_\
— I/

110. Kombinatorika in verjetnostni raéun |

Permutacije brez ponavljanja: P, = !

n!
(n—r)

Variacije s ponavljanjem: ")y’ ="

Variacije brez ponavljanja: v =

N - 4
Kombinacije brez ponavljanja: C’ =2 = _n (”)
"ol ol (n=r) \r
_ m _ Stevilo ugodnih izidov
n  Stevilo vseh izidov

Verjetnost sluéajnega dogodka 4: P(4)=
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1. DEL

Resite vse naloge.

1.V preglednici je podana povprecna letna temperatura na Kredarici od leta 2010 do leta 2019.
IzraCunaijte aritmeti¢no sredino in mediano povprecne letne temperature za to obdobje. Kolikokrat
v drugi polovici obravnavanega obdobija je bila povprec¢na letna temperatura nad mediano?

Leto Povprecna letna
temperatura [°C]

2010 -18

2011 0,1

2012 -0,4

2013 -0,7

2014 0

2015 0,5

2016 -0,4

2017 -0,2

2018 0,1

2019 0,2

(4 tocke)
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a® -3a . a

2. Poenostavite izraz (@-3)(a+3) a®—24-15

za tiste vrednosti a, za katere je ta izraz definiran.

(4 tocke)
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3. ZapiSite koordinati sredid€a daljice 4B na sliki in izraCunajte dolzino daljice 4B.

e

Y

(4 tocke)
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4. Nasliki je graf funkcije f(x)=ax®+bx+c. V pre
trditev pravilna.

111 0 8

glednici obkrozite ¢rko A, B ali C tako, da bo

271

371

4.1. Diskriminanta D funkcije 1 je

A D<O0
B D=0
C D>0

4.2. Vodilni koeficient a funkcije f je

A a<0
B a4=0
C a>0

=y
N
w
S
=

4.3. Odvod [’ funkcije f pri x=-10 je

A f'(x)<0
B f'(x) =0
C f'(x) >0

4.4. Funkcija f je pozitivha na intervalu

A (—oo,—1)
B (-31)
c [-31]

(4 tocke)



5.

P 2 1 3 C 1

0 1

11 0 9

9/24

V dani koordinatni sistem nariSite mnozico to¢k (x,y), za katere velja —% <x<2in1<y.

A

(4 tocke)
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6. IzraCunajte koli€nik geometrijskega zaporedja, katerega drugi €len je 2 in tretji &len %

IzraCunaijte tudi prvi in Sesti ¢len tega zaporedja.
(4 tocke)
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7. Dana je funkcija /s predpisom f(x)=2sinx—tanx. Izradunajte f’(%).

(4 tocke)
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8. Polona je za zajtrk pojedla 100 g ovsenih kosmi¢ev s sadjem. Razmerje med ovsenimi kosmici in
sadjem je bilo 5:2. V sadju je bila polovica brusnic in polovica rozin. Koliko gramov rozin je

Polona pojedla za zajtrk?
(5 tock)
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9. Resite enadbo x® —x? —2x+2 =0. Zapisite toéne resitve enacbe.
(5 tock)
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10. Dani sta Stevili a =1113 in 5 =4263.

10.1. ZapiSite prastevilska razcepa Stevil a in b.

(2)
10.2. ZapiSite vse pozitivne delitelje Stevila a in vse prastevilske delitelje Stevila b.

(2)
10.3. lIzraCunajte najvedji skupni delitelj in najmanjsi skupni veckratnik Stevil a in b.

(2)

(6 tock)
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11. Pravokotni trikotnik 4BC ima pravi kot v oglis€u 4. Njegovi stranici sta dolgi |AB|=6 cm in
|AC|=15 cm. Stranici AB vzporedna daljica DE je dolga 4 cm (glejte sliko).
Kako imenujemo $&tirikotnik 4BED ?
IzraCunaijte dolzZino daljice DC in velikost kota «<CBA.

C

(6 tock)
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2. DE>L

Izberite dve nalogi, na naslovnici izpitne pole zaznamujte njuni zaporedni Stevilki in ju reSite.

1. Nik ima 10 razli¢nih palCk, katerih dolZine se razlikujejo za 1 cm. NajkrajSa palcka je dolga 1 cm,
najdaljSa pa 10 cm. Nik je sestavljal nize, tako da je polagal pal¢ke drugo za drugo v ravno vrsto.
Slika prikazuje niz, ki ga je Nik sestavil iz treh najkrajsih palck.

1.1. lzraCunajte dolZino niza, ki ga sestavlja pet najkrajSih palCk, ter dolzino niza, ki ga sestavlja
vseh 10 palck.

(4 tocke)

1.2. Nik je sestavil niz iz 10 palck, pri C¢emer je palCke polozil v nakljuénem vrstnem redu.
IzraCunajte Stevilo vseh moznosti, kako bi Nik lahko sestavil niz iz 10 palCk. Izracunajte
verjetnost, da na zaCetku niza 10 palck lezijo tri najkrajSe palCke, tako kot je prikazano na
sliki zgoraj.

(6 tock)
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0

1101 1 7
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2. Dani sta funkdij f@):(%)x in g(x)=log, x.

2.1. IzraBunajte vrednost izraza f(—2)—%~g(9).
(4 tocke)

2.2. ZapiSite zaCetno vrednost funkcije 1 in niclo funkcije g. Grafa funkcij f/ in g nariSite v
dani koordinatni sistem.

(6 tock)
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0

111 1 9
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3. Vsla&€icarskem podjetju Njami, d. o. o. so piSkote pakirali v Skatle v obliki piramide. Osnovna
ploskev piramide je pravokotnik s stranicama a =20 cm in 5 =15 cm. DolZini stranskih viSin sta
v, =18,47 cm in v, =19,62 cm. Na sliki je narisana mreza piramide.

3.1.  lzraCunajte povrsino piramide.
(4 tocke)
3.2. Piskoti zasedejo 60 % celotne prostornine $katle. Izracunajte prostornino, ki jo zavzamejo
piSkoti v Skatli.
(6 tock)
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0
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0



